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Нисмо често у прилици да се 
сусрећемо са новим публикацијама пос-
већеним традиционалној архитектури, а 
још ређе са онима које ту тему обрађују 
кроз материјал из јужних крајева Србије. 
Задовољство је тиме веће јер је пред 
нама публикација која спаја обе помену-
те реткости бавећи се народним гради-
тељским наслеђем на простору oпштина 
Бујановац и Прешево. Након 25 година 
од последњег истраживања ове области, 
Завод за заштиту споменика културе из 
Ниша је 2005. и 2006. године реализовао 
пројекат Рекогносцирање општина 
Бујановац, Прешево и Медвеђа. Том при-
ликом је екипа нишког завода системат-
ски истражила етнографско наслеђе у 
близу деведесет бујановачких и прешев-
ских насеља. Прикупљена културно-
историјска грађа за 540 евидентираних 
објеката и техничка документација за 
њих 77, заједно са 2700 дигиталних 
фотографија, чини импозантан мате-

ријал за стручну анализу, а потом и адек-
ватно представљање народног гради-
тељства ових области на југу Србије.

Следећи уобичајену методологију 
презентовања обрађене теренске грађе, 
публикација је започета поглављем I 
Општe карактеристикe простора, у 
ком се упознајемо са природним и кул-
турно-историјским приликама области. 
Кроз преглед затечених типова сеоских 
насеља и начина на који су домаћинства 
организована Жижа Стојичић Драги-
ћевић нас уводи у причу о кући, окосни-
ци традиционалног живота сеоске поро-
дице. У поглављу II Куће ауторка предла-
же њихову типологију у односу на упо-
требљен материјал за градњу, као и хори-
зонтални и вертикални просторни развој. 
Богата теренска грађа у комбинацији са 
већ објављеном стручном литературом 
резултирала је јасним и сажетим приказ-
ом кућа које су у прошлости грађене 
традиционалним градитељским техни-
кама на простору општина Прешево и 
Бујановац. Ширина увида у тематику 
огледа се у приказу традиционалног гра-
дитељског наслеђа почевши од њихових 
мајстора, преко хронолошког приказа 
разноврсних начина зидања, па све до 
обичаја у вези са подизањем кућа и опре-
мања њихове унутрашњости. Другим 
речима, ауторка народно градитељство 
не своди „само на стил и технику градње, 
како се често схвата“, већ подразумева да 
је оно много више од тога, „нешто што је 
у најтешњој вези са животом и у најфи-
нијој вези са природом“. Поглавље по-
свећено кући, као и потоњи делови пуб-
ликације – III Економске зграде, IV Јавне 
зграде и V Сакрално градитељство, 
праћена су фотографијама које детаљно 
приказују објекте, односно њихов енте-
ријер и екстеријер, чинећи их изузетно 
корисним прилогом за разумевање опи-
сиваног градитељског наслеђа. Илу-
страције су значајне нарочито због тога 
што многих ствари већ дуго нема у сва-
кодневној употреби, па су нам као такве 
стране, као и због коришћења локалних 
термина у обради етнографског мате-

ријала. У поглављу VI Култна места, 
објекти народне религије ауторка излази 
из уобичајених оквира презентације 
народног градитељског наслеђа пишући 
о записима у камену, дубовима, црквиш-
тима, светој води и камењу и другим 
местима којима локално становништво 
придаје посебно значење. Највећи део 
публикације припада каталошком делу 
– VII Сачувано градитељско наслеђе, у 
коме су детаљније приказани објекти 
који су се на истраженом простору 
издвојили својом културно-историјском 
вредношћу. За њих је, поред етнограф-
ских података и фотографија, публикова-
на и техничка документација. Пажљивим 
одабиром карактеристичних типова 
кућа, делова окућнице, јавних зграда, 
сакралних објеката и култних места 
Жижа Стојичић Драгићевић нас преко 
каталога још једном стручно и темељно 
проводи кроз традиционално градитељ-
ско наслеђе бујановачког и прешевског 
краја.

Нажалост, публикација се не разли-
кује од других по констатацији да „при-
лике на терену указују да је ова врста 
наслеђа у великој мери угрожена“. Ако 
се присетимо да је настала као резултат 
истраживања од кога је прошло већ 15 
година, упитно је шта данас можемо 
затећи на терену. Зато је сваки забележен 
податак о традиционалној архитектури 
значајан, јер је стварање документације 
посебан, а некад и једини, вид чувања 
овог дела културног наслеђа. Али оно 
што нам ауторка открива у закључним 
разматрањима даје наду да се ствари 
неће задржати на томе и да ће добра 
сарадња са локалним становништвом 
утицати на њихово схватање о вреднос-
ти, а самим тим и заштити традиционал-
ног градитељства. Преостаје нам да 
верујемо да ће овакав приступ уродити 
плодом и да ће нам ова публикација слу-
жити као својеврсни водич у будућим 
обиласцима очуване традиционалне гра-
дитељске баштине на простору општина 
Прешево и Бујановац.
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